
 
 



  无论负载为 Y 或△联结，三相电路的总有

功功率均等于三相有功功率之和。 

三相功率的基本关系与负载联结方式无关。 
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WVU PPPP ++=

一、三相功率的基本关系 

WWWVVVUUU coscoscos ϕϕϕ IUIUIU ++=

  分别为所在相的相电压与相电流间的相位差。 

WVU ϕϕϕ 、、

等于三相有功功率之和 

1. 有功功率 
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22   QPS +=

等于三相无功
功率之和 WVU QQQQ ++=

2. 无功功率 

3. 视在功率 

不等于三相视在
功率之和 

WWWVVVUUU sinsinsin ϕϕϕ IUIUIU ++=

WVU ϕϕϕ 、、
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ϕcos3 pp IUP =

二、三相对称负载功率 

  sin3   pp ϕIUQ =

pp
22 3   IUQPS =+=

    负载对称电路时，各相的相电流、相电压及其相

位差都相等，则 

相电压与相 
电流的相位差 
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ϕsIUP co3 LL=所以 

     3 pp IIUU ll ==星形接法时： 

     由于线电压和线电流的测量比较方便，功率常用线
电压和线电流表示。 

ϕsin3   LLIUQ =

LL3   IUS =
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        例：三相负载Z=（6+8j）Ω，接于380V线电压上，试

求分别用星形接法和三角形接法时三相电路的总功率。 

解: 每相负载阻抗: ( ) Ω53.110Ω8j6 ∠=+=Z
星形接法： A22=lI

kW
Wcos53.1cosLLY

68.8
2238033

=
××== ϕIUP

三角形接法： A865.Il =

kW026
Wcos53.18653803cos3Y

.
.IUP ll

=

××== ϕ
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小结 
 1.可分别计算各相的有功功率和无功功率，相加后得三
相有功功率和三相无功功率。  

 3.若三相负载对称，则不论是星形联结，还是三角形联
结，都可用以下公式计算三相功率。  

ϕsinIUQ ll3   =

ll IUS 3   =

ϕcosIUP ll3   =

 2.三相视在功率       ，一般不等于各相视在
功率之和，除非三相负载对称。  

22   QPS +=
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定义：三相电动势，相线，相电压， 
线电压，相序，相量图 
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